

辰山梅园，今年首朵梅花初绽

2月中下旬迎最佳赏梅季



含苞待放。



辰山梅园中少量早花品种已悄然绽放。



江梅、黄香、龙游、洒金、垂枝、美人梅以及杏梅品种群。

本版均为受访者供图

冬日渐深，2026年的第一缕梅香已轻轻飘来。记者从辰山植物园获悉，辰山梅园中少量早花品种已于近日悄然绽放，相比2025年首朵梅花的初放时间早了10余天，为尚在“冬眠”中的园区点染出一抹温柔的暖色。

青年报记者 刘晶晶

两种梅花开放 赏梅季到来

疏影横斜处，浅粉轻红点缀枝头，像是春信写在天寒地冻里的诗行。微风过处，暗香浮动，隐约透出一丝清甜、一缕生机，悄悄漫过仍覆着霜气的石径。这些在冷冽中颤巍巍展开的花瓣，虽未成海，却已昭示着一场盛大赏梅季的序章。

辰山植物园

赏梅地点主要集中在一号门西侧，经过海棠园后就是梅园、梅花坡、湖边梅花园，三处梅花景观交相呼应，形成“梅花三弄”精品景观群。园内收集有十一大品种群：宫粉、朱砂、绿萼、玉蝶、江梅、黄香、龙游、洒金、垂枝、美人梅以及杏梅品种群。

当前在辰山植物园率先开放的品种主要有两种。一种是“别角晚水”梅，作为早花品种，这一梅花的内轮花瓣边缘微向内扣，伴有碎瓣摇曳，姿态婆娑，花色呈极浅紫色，重瓣特征明显，层次丰富。另一种是“三轮玉蝶”梅，花

色纯净洁白，花形如蝶，花瓣轮生近圆，形态整齐秀雅。

梅花属蔷薇科杏属乔木，起源于中国，已有超过三千年的栽培历史。它独步寒冬早春、凌霜傲雪的风骨，自古便为人所称颂，与松、竹同列“岁寒三友”，和兰、竹、菊并称“花中四君子”。赏梅尤重新意，贵在“探梅”。人们通常于腊月至立春前后，寻访那含苞欲绽的枝头，体会蓄势待发间的含蓄与期盼。辰山植物园植物专家表示，结合后续气温预报分析，2026年的最佳赏梅期预计将出现在2月中下旬。

新一轮花卉已栽种 开春亮相

除了梅花，今冬明春辰山植物园还将有新的花卉亮相，目前已进行了新一轮花卉种植，在主游线、电瓶车道、竹园周边、绿剧场周边、矿坑花园、岩石园等地均栽种了一批冬季及早春开花的花卉。值得一提的是，此次选用的品种中首次引入了近年较新且不常见的角堇与三色堇品种，包括角堇果汁冰糕系列、虎眼系列、珍品系列、花力系列以及褶边三色堇的闪现系列。

果汁冰糕系列是辰山历年来选用最多的角堇系列之一，该系列耐寒性强、花期早，且花色丰富。其中最著名的获奖品种

当属“代尔夫陶瓷蓝色”，其独特的蓝色与荷兰代尔夫特盛产的蓝瓷相似，故得此名。今年辰山则选用了该系列的新花色“魔蓝色”，这是一种非常亮眼的黄蓝双色品种，其最大特点是花色会随环境温度变化而改变，气温越低，蓝色越明显。此外，黑色也是今年首次使用的花色，由于独特的黑色在城市园林中较少使用，今年将其与白色的雪叶菊搭配，期待在春季形成鲜明的对比色。该系列现种植于主游线及矿坑花园。

珍品系列是近年来颇受欢迎的品种，其中几款以“古风”命名的花色辨识度最高，其怀旧复古的色彩风格深受年轻人喜爱。今年辰山选用了其中的“古风杏色”，花色从金色花心渐变为茶色，再向花瓣边缘晕染出粉色，色彩层次丰富，颇具复古韵味。该系列现种植于主游线。

褶边三色堇也是近年广受家庭园艺欢迎的品种系列。相比角堇，三色堇花朵更大、颜色更鲜艳，褶皱状的波浪形花瓣进一步增强了观赏性，这一特点在寒冷环境中尤为明显。将其混色大面积种植，景观效果十分壮观，属于远近皆宜的优秀品种。该系列现种植于主游线。经过一个冬季的蛰伏，这些新颖的角堇品种有望在2026年春天大放异彩。

多特瑞“点亮星光 爱暖申城”活动圆满举行： 以爱与香气，陪伴“星星的孩子”走向未来



2026年1月10日，由多特瑞（上海）商贸有限公司携手关爱基金支持、华东师范大学《幸福星途》产学研项目课题组主办的“多特瑞‘点亮星光 爱暖申城’——《幸福星途》产学研合作项目成果展示暨第七届特殊儿童迎新音乐会”，在华东师范大学教育发展大楼一楼报告厅温情上演。活动现场不仅节目精彩、感动频现，更始终萦绕着多特瑞为孩子们特别调配的野橘精油的温暖香气，象征着阳光、活力与希望，为这场充满爱的盛会增添了一份独特的感官关怀。

作为本次活动的支持单位，多特瑞（上海）商贸有限公司长期致力于通过精油产品与社区关怀行动，传递健康、温暖与可持续的公益理念。此次持续支持“点亮星光”系列音乐会，正是

其践行企业社会责任、关爱特殊群体的生动体现。

公益市集与香氛关怀： 从一杯咖啡到一缕馨香

音乐会开始前，孤独症庇护性就业爱心市集与工艺美术作品展吸引了众多观众驻足。市集上展示的“多·幸福咖啡”、手作饼干、掐丝珐琅杯垫、小马吊坠等产品，全部出自“幸福星途”项目中孤独症学员的双手。这些作品不仅是职业技能训练的成果，更是孩子们走向社会、实现自我价值的生动体现。

整场音乐会以“幸福三部曲”为主线，通过“幸福之花（康复启蒙）—幸福咖啡（就业实践）—幸福星途（独立未来）”串联起孤独症群体的成长轨迹。

孩子们表演的诗朗诵《萌芽》、与NAO机器人共舞的《棒棒的》，展现了科技如何激发他们的互动与表达能力。情景剧《一杯咖啡的坚持》则讲述了星星咖啡师吴佳辰在多特瑞精油六感体验中心旗下的“多·幸福咖啡馆”中，从害羞实习生成长为自信首席咖啡师的真实故事。他和伙伴们随后献唱《希望你被这个世界爱着》，用歌声回应社会的关爱。

来自昆山文启之家心青年就业辅导中心的学员们合唱《You are my sunshine》，葫芦

丝、扬琴、空灵鼓等乐器演奏陆续登场，最后在小马过河启音天使合唱团《把未来点亮》的歌声中，音乐会温暖落幕。每一个节目背后，都是孩子们跨越社交障碍、勇敢展示自我的动人故事。

活动中，小马过河启星艺术发展中心的15位孩子因在新加坡2025年国际青少年艺术展演中获奖，受到现场表彰。上海市残疾人就业服务中心、静安区妇联、华东师大等单位的嘉宾上台为他们颁发奖杯，鼓励他们继续勇敢追梦。

小马过河启星艺术发展中心主任王恒民在总结中提到，“点亮星光 爱暖申城”音乐会已成功举办七届，逐渐成为上海特殊儿童展示才华、融入社会的重要平台。他特别感谢多特瑞携手关爱基金的持续支持，让这个

舞台得以延伸、扩大，吸引越来越多外地观众专程前来观看。

“孩子们用表现证明，他们也有梦想、有才华、有能力贡献美好。”王恒民说，“让我们继续携手，用爱心点亮每一颗星星，用包容温暖整座城市。”

多特瑞：

用香气传递爱，以支持陪伴成长
多特瑞（上海）商贸有限公司作为活动的支持方，始终关注社区福祉与特殊群体融入。通过香气关怀、资源支持与公益合作，多特瑞助力“幸福星途”项目持续发展，并借助“多·幸福咖啡馆”等实体空间，为孤独症青年提供真实的就业锻炼场景。未来，多特瑞将继续携手各方力量，以切实行动支持特殊儿童走向更加独立、自信、有光的明天。

